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Examen de Moyenne Durée N°1 de Biophysique

Données générales:  Constante de Boltzmann: k= 1,38 107 SI,  Constante des gaz parfaits R = 8,31 St
Constante de Faraday: F =96 500 C, Accélération de pesanteur g = 10 m/s?,

Donner Ia bonne réponse.

les globulines (Mg, = 150 000 g/mol). Le rapport des concentrations massiques est: Alb./Glob. =1,5.
En supposant que toutes les protéines sont non dissociées, la concentration (en mmol/l) des protéines dans

le sérum est:
(4)0,6 ®) 0,7 ®)0,9 ®1

2) Une solution aqueuse de CaClz de concentration molaire 0,1 mol/l a un degré de dissociation a =
0,6. Son osmolarité (en mOsmol/l) est:

1)  Le sérum sanguin contient environ 75 g/l de protéines, dont lalbumine (Map = 75 000 g/mol) et Q
&

(A) 160 ®) 180 (©)200 @220 (E) 240 5
3) (Suite 2) Sa concentration équivalente (en mEq/l) est: 1y
(A) 160 ®) 18 (©)200 ®)220 (®)240

4) Une solution contient, par litre, 4,5 g de chlorure de sodium (58,5 g/mol) et 9 g d'urée (60 g/mol).
Si on oppose cette solution & de I'eau pure A travers une membrane semi-perméable parfaite, & 17°C, la
pression osmotique est égale a:

- (a) 7,33 atm———b) 366kPa e ~—(e) 0;733-atmr —- —(dy733kPa - (e) 73,3Pa
@a ®) d ©a,d ®ab ®)d.e

5) (Suite 4) Par rapport 4 un plasma normal, cette solution est:
(a) Isotonique

(b) Iso-osmotique

(¢) Isotonique et iso-osmotique

(d) Iso-osmotique mais non isotonique

(e) ni isotonique ni iso-osmotique

@4a ®) d ©ad ®)a,b ®)b,d
6) La force ionique d'une solution électrolytique:
A) augmente avec le nombre d'espéces ioniques présentes en solution 2 %
éaugmeme avec la concentration molaire de chaque ion v = Z\ g g™

augmente avec la valence des ions. =

est une concentration équivalente.
E) avec la ion molaire globale de la solution.

L.
) Le coefficient de diffusion d’une molécule en solution: B < g
(a) est pxoporuonnel asa charge electnque M,Lr 4
Jest de friction.

(c) augmente avec la masse moliti,
(d) intervient dans la premiére loi de Fick . -
(@)diminue quand Ia viscosité du solvant avgmente.

(Aybresd. (B) b,c,e ©a,d,e D)a,ce ®)b,d,e




8) Dans la relation de Kohlrausch exprimée en unités de Systéme International :
(a) F est en Coulombs

(b) z est en Coulombs.

(EPCum est en moleslitre

(d) o est sans dimension

(@ Uestenm’Vs™,

A)b,c,d ®) boe @a;h ace @i

9) Sous I’effet de la diffusion, un soluté en solution :
se déplace vers les régions a concentration faible
(b) se déplace vers les régions a concentration élevée

c) se déplace en quantités égales pour tout intervalle de temps de durée identique

tend A rendre sa concentration uniforme
(e) diffuse en accentuant les gradients de concentration.
A)c,d ®) ae a,d ®)b,c,d E)b,d,e
7

10)  L’équilibre de Donnan :
(@ est du a la présence d’un ion diffusible

b) entraine une égallsanon de la concentration des ions non diffusible
® ine une pression J!
(d) est lié a la présence d’une molécule neutre non diffusible

g) fait naitre une différence de potentiel de part et d’autre de la membrane.

a,c ®) a,b (©a,d ®)b,c,d E)b,d,e
11)  Le phénoméne de solvatation des ions dans I’eau:
(@augmente la mobilité de I’ion

(b) est dii au caractre bipolaire des molécules d’eau

(c) dépend de la charge et du volume de I'ion

peut étre mis en évidence par I'étude de mobilité des ions
€) est dil & I’attraction exercée sur les molécules d’eau par les charges électriques en solution

(Abred ®)b.ce @a,d,e @2ce ®cde

12)  Un rein artificiel a une surface de diffusion S = 1,5 m® et une Iongucur moyenne des pores de
0,125 mm. Le coefficient de diffusion de I'urée dans I'eau est D = 10° m%s.

o\

S\ wn patient dialysé a g urémie initiale de 3 g/, alors le débit massique initial durée (en mg/s) est: € 7
) 10 3 s e @)1 0,200
@ @zé ©% 1 ke O ®omw

13) (Suite 12) On suppose que, dans le liquide de dialyse, la concentration en urée soustraite reste
négligeable devant l'urémie du patient. L'urée est présente dans tous les compartiments liquidiens, de
volume total V égal 2 50 |. L’urémie s'exprime alors par: C=C; e*t avec k = DS/Ve est la
constante d’épuration.

Au bout de combien de temps (en mn) la concentration de ’urée sanguine aura-t-elle été ramenée 4 une

valeur normale de 0,25 g/l ?
(A) 120 ®B) 150 @0354 o173 (E) 287
v

14)  L'osmolarité¢ normale du plasma est de 310 mOsmol/l. Les solutions suivantes sont constituées
d'eau (solvant) et de divers solutes dont les concentrations masslques 0! 3
¥ Solution A: KCI (7, t yl) +NaCl (5,8 g/) =9+ Ne
¥ Solution B: KCI (11,6 g/1) + urée (6 g/l)
v Solution C: KCI (7,5 g/l) + urée (6,6 ¢/1)
On donne: Myect = 58 g/mol, : Mkci = 75 g/mol, : My = 60 g/mol et la constante cryoscopique de l'eau
est - 1,86 °Cl/Osmol
Quelle est la bonne combinaison?




05

L'osmolarité de A est de 400 mOsmol/l. ¥ ”""“P n

A est isotonique (par rapport au plasma).

L'osmolarité efficace de B est de 410 mOsmol/l.

B est hypertonique (par rapport au plasma)

C est hypotonique (par rapport au plasma) 0= @\J
L'abaissement cryoscopique de la solution A est de 0,75 °C

issement cryoscopique de la solution A est de 0, 58 °C

ABytree {Oererf— Bybrerd— ®)ae g
15 Un rémplent de deux litres est divisé en deux compartiments, 1 et 2 de méme volume, séparé par
une Le i 1 est rempli d'une solution millimolaire de protéinate de

sodium monovalent complétement dissocié. Le 2éme est rempli d'une solution millimolaire de NaCl.
A I'équilibre, les concentrations de Na* et de CI" (en mmol/l) dans chaque compartiment sont:

(A)[Na'l; =1 [Cr =1 [CI=1 XN ad
[Na']; = 4/3 [CI, =173 [CI,=2/3
X ( [Na’], =23 [CI]= [CI}=4/3
X (D) 1 [CI [CI=1
» (E) rNa’]x 43 [Ch= [CI.=4/3 [4) @

16) (Suite 15) La différence d'osmolarité finale (en mmol/l) entre les deux compartiments est:

@1 ®) 0 ©23 )53 ® 43
17) (Suite 16) La pression osmotique (en Pa) 420°C est: )
@ ®) 0 ©163 T-€V @058 @3246
(Suite 17) La tension de la V;-V2 (en mV) est: §
jeor = @ 175~——""B) -27,77 ~— T (OO0 1i§) 75 (E)27,7

19) A un systtme tampon de pH = 5,6, on ajoute une solution contenant un mélange d’albumine et
d’hémoglobine dont les pH; sont respectivement 4,9 et 6,3. On effectue alors une électrophorése sur
support de cette nouvelle solution en la soumettent & un champ électrique uniforme de 500 V/m.

Dans ces conditions, la mobilité électro-phorétique de I'albumine est [Ual= 5 10° m*/Vs et celle de
I’hémoglobine est{Uy|=4 10° m*/Vs.

a) L'albumine et I'hémoglobine ont le méme le signe.

b) L’hémoglobine migre dans le sens du chnmp alors que I'albumine migre dans le sens opposé. { @
¢) L'albumine est chargée p ‘mais I’} lobine est chargée né;

d)L’ ine est chargée négati mais | lobine est chargée p

€) Le temps nécessaire pour observer 2 taches distinctes distances de 3,6 mm est 8005

(A)a,b,c @) a,ce ©ad,e M)b,c,e (®)b,d,e
20) Soit une solution aqueuse colloidale dont on veut déf iner certaines ),

Sachant qu'elle est constituée de particules sphériques (densité d = 1,3) de rayon 30 nm, la viscosité du
milieu aqueux est n = 0,1 mPa.s, sa température est 27°C. Sous l'effet d' une ultracentrifugation de 30 000
trs/mn, on mesure une vitesse de sédimentation v = 1,6 um/s a une distance x =20 cm du rotor.
/@?.e coefficient de diffusion est 7,34 10 m/s » % o
La constante de Svedberg est: 8,1 S. S : 7 e _ \(/
QO La constante de Svedberg est : 8,1 s. b “\é -
—d) La masse molaire moléculaire est: 119,3 kg/mol. [}

€) La masse molaire mo]éculaire est: 119,3 g/mol.
(Ayesbod- @ﬂv c ©ed ®d
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